

Н. Н. Никулин,

профессор кафедры экономики и менеджмента
Академии труда и социальных отношений,
почетный работник высшего профессионального
образования Российской Федерации
доктор экономических наук, профессор

МНОГОПОЛЯРНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГЛОБАЛИЗАЦИЯ КАК ФОРМА РЕАЛИЗАЦИИ ГЛОБАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИ- ЯХ МНОГОПОЛЯРНОГО МИРА

Глобальная экономика, которая в конце XX и начале XXI века формировалась на основе ускоряющегося процесса интернационализации капитала, предполагала единые правила ее функционирования, основы которых были заложены еще Бреттон-Вудскими соглашениями 1944 года, дополнены соглашениями ГАТТ-ВТО, а также принципами «Вашингтонского консенсуса». Свободное перемещение факторов производства и результатов их использования в рамках мирового рынка, ограничение вмешательства государственных структур в экономические процессы как на национальном, так и на наднациональном уровне должно способствовать более эффективному использованию ограниченных экономических ресурсов. Одновременно устанавливались нормы и принципы «правильного» национально-государственного устройства для страны.

В то же время в этот период стали формироваться различные региональные экономические структуры (ЕЭС, ЕАСТ, АСЕАН, НАФТА, МЕРКОСУР и т.д.), в рамках которых создавались более благоприятные условия для функционирования национальных капиталов. Кроме того, заклю-

чались различные двусторонние торгово-экономические соглашения для улучшения условий экспортно-импортных взаимоотношений.

В этих условиях стали говорить не о глобализации мировой экономики, а о ее регионализации, о сочетании всеобщих норм, правил и принципов с особыми условиями для отдельных государств, которые входили в то или иное региональное объединение.

Англо-американский социолог Рональд Робертсон для характеристики такого сочетания предложил использовать термин «глокализация», соединяющего понятия «глобализация» и «локализация».¹ По его мнению, глобализация – это не только усиление концентрации и централизации, но и процесс децентрализации. Глобализация всегда связана с локализацией.

Однако, по нашему мнению, важно другое: экономическая регионализация, являясь выражением процесса глобализации, становится формой защиты для национально-государственных капиталов, имеющих специфические общие интересы, от неблагоприятных последствий процесса глобализации. Она также одновременно служит целям создания более крупного экономического пространства и защиты его от действия внешних сил в рамках глобальной конкуренции. При этом важно отметить, что регионализм не устраняет глобального характера конкуренции и международного процесса согласований, а формирует особый этап глобальных согласований – на уровне отдельных региональных экономических блоков.

Следует отметить, что окончание XX века совпало с распадом Советского Союза и формированием «однополюсного» мира. Вопросы геополитики отошли на второй план, и, как отмечал Френсис Фукуяма, наступил «конец истории». В борьбе социальных идей победил капитализм, и весь мир должен это принять и дальше следовать в фарватере наиболее развитых в этом качестве стран Запада во главе с США.

¹ Robertson, Roland. Globalization: Social Theory and Global Culture. – SAGE, 1992. – 224 p. URL: <https://books.google.ru/books?id=gmCJCwAAQBAJ> (дата обращения 17.02.2024)

В то же время происходило ускоренное развитие научно-технического прогресса, процессов цифровизации и роботизации, шло формирование нового технологического уклада.

В условиях глобальной конкуренции, значительной открытости мирового рынка, быстроты внедрения мировых достижений в науке и технике в воспроизводственные процессы, наличия тех или иных преимуществ в отдельных странах (дешевая и исполнительная рабочая сила, наличие значительных природных ресурсов) стало меняться соотношение экономических потенциалов между странами и регионами. Так, если за период 2000-2022 гг. ВВП по ППС увеличился в США с 10,3 до 25,4 трлн. долл. (в 2,48 раза), в Германии с 2,24 до 5,32 трлн. долл. (в 2,38 раза), в Японии с 3,46 до 5,7 трлн. долл. (всего в 1,65 раза), в ЕС с 9,48 до 24,4 трлн. долл. (в 2,58 раза), в странах G7 в целом с 21,5 до 41,3 трлн. долл. (в 2,29 раза), то в развивающихся странах темпы роста ВВП были значительно выше. В КНР ВВП увеличился за эти годы с 3,68 до 30,3 трлн. долл. (в 8,24 раза), в Индии с 2,2 до 11,9 трлн. долл. (в 5,38 раза), в России с 1,0 до 5,3 трлн. долл. (в 5,3 раза), во Вьетнаме с 201,7 млрд. долл. до 1,32 трлн. долл. (в 6,55 раза), в Турции с 609,1 млрд. долл. до 3,18 трлн. долл. (в 5,22 раза), в Эфиопии с 31,9 до 347 млрд. долл. (в 10,86 раза). Выше, чем в ЕС и G7 прирост был в Нигерии, Пакистане, Индонезии, Малайзии. Хотя, следует отметить, что, например, в Мексике и Бразилии прирост был на уровне стран Запада (соответственно, 2,47 и 2,43 раза).²

Внешняя торговля товарами в развивающихся странах росла хотя не столь быстро, как ВВП, но все равно более высокими темпами, чем в развитых странах Запада. Так за период 2010-2022 гг. среднегодовые темпы прироста экспорта США составили 1,9%, импорта – 3,5%; ЕС – соответственно 1,8 и 1,8%; Великобритании – 1,3 и 2,2%; Японии – 1,2 и 1,5%. В

² World Development Indicators – URL: <https://databank.worldbank.org/reports.aspx?source=world-development-indicators#> (дата обращения 20.02.2024)

то же время в Китае – 4,9 и 3,9%; в Индии – 4,0 и 3,6%; Азия в целом – 4,0 и 3,7%.³

Эти показатели свидетельствуют о том, что за эти годы произошло значительное увеличение веса развивающихся стран в мире. Быстрый рост экономик Азии и глобального Юга приводит к важным сдвигам не только в мировой экономике, но и в мировом порядке в целом. Происходит постепенное формирование многополярного мира и многополярной глобальной экономики. Как отмечает известный исследователь процессов в глобальной экономике Ян Недервен Питерс, подъем Китая и других развивающихся стран привел к новой географии торговли, новым экономическим и политическим комбинациям, новым финансовым игрокам, инвесторам и донорам, что в значительной мере ослабило американскую гегемонию и повышает роль организации БРИКС.⁴ Как заявил в октябре 2023 года В.В.Путин «мировая экономика переходит к многополярной модели, в которой действуют несколько центров роста»⁵.

Многополярная глобальная экономика, с одной стороны, это продолжение того процесса, который Роланд Робертсон, называл экономической глокализацией, но с одним существенным изменением: отсутствием подчиненности между национально-государственными экономическими субъектами, что позволяет отдельным государствам в силу определенных исторически сложившихся условий использовать свое положение с целью перераспределения мировой добавленной стоимости в свою пользу. Имен-

³ World Trade Statistical Review 2023. – URL: https://intosairussia.org/images/reports/WTO_Stat_trade_review_wtsr_2023_e.pdf?ysclid=ltajw0hoco406048666 (дата обращения 20.02.2024)

⁴ Nederveen Pieterse, Jan. (2018) Multipolar Globalization: Emerging Economies and Development. – URL : https://escholarship.org/content/qt2dr6q014/qt2dr6q014_noSplash_8d615cddb4b89d4b3362f9cd2603c919.pdf (дата обращения 15.02.2024)

⁵ Российская энергетическая неделя 2023. – URL: <https://rutube.ru/video/8770428abc8222c0b63e18a048a59442/?ysclid=lt1zueerge776339155> (дата обращения 10.02.2024)

но такая ре-глобализация мировой экономики позволит решить многие проблемы, связанные с экономическим неравенством в мире⁶.

Усиление геополитических противоречий в мире предполагает необходимость выработки новых договоренностей и новых институциональных структур, способных обеспечить функционирование многополярной глобальной экономики. Так бывший Управляющий Банком Англии Марк Карни, выступая в августе 2019 года на ежегодной конференции и говоря о необходимости формирования новой международной денежно-валютной системы, отметил, что любая однополярная валютная система не подходит для многополярного мира, что речь не должна идти о замене одного валютного гегемона другим (например, доллара юанем), что современные технологии позволяют создать многополярную международную платежную систему.⁷

Действительно, в XXI веке человечество и национальные государства вновь столкнулись с проблемами обеспечения не только экономической, но и политической, культурной и военной безопасности. В этих условиях формирование многополярной глобальной экономической системы позволит объединить мир для решения стоящих проблем. Необходимо создать международную экономическую систему сотрудничества в условиях нарастания геополитических противоречий, нового цивилизационного раскола, расширяя использование демократических принципов разрешения возникающих противоречий во всех сферах международных социальных отношений.⁸

Пока же все большее распространение получают взаимосвязи, основанные на уменьшении рисков, связанных с удлинением производственно-

⁶ World Trade Report 2023 — Re-globalization for a secure, inclusive and sustainable future. – URL: https://www.wto.org/english/res_e/publications_e/wtr23_e.htm (дата обращения 15.02.2024)

⁷ Carney, Mark. The Growing Challenges for Monetary Policy in the current International Monetary and Financial System. – URL: <https://www.bankofengland.co.uk/-/media/boe/files/speech/2019/the-growing-challenges-for-monetary-policy-speech-by-mark-carney.pdf>

⁸ Tucker, Paul. Global Discord. Values and Power in a Fractured World Order. - Princeton University Press, 2022. – 552 p. – URL: https://www.google.ru/books/edition/_/yn5vEAAAQBAJ?hl=ru&gbpv=0

сбытовых цепочек между экономическими субъектами (Nearshoring), а также укрепление связей с дружественными партнерами (Friend-shoring).⁹ Выступая на Всемирном конгрессе Международной экономической ассоциации в декабре 2023 года, заместитель директора-распорядителя МВФ, Гита Гопинатх разделила все страны на три группы: США и Европа, Китай и Россия, «неприсоединившиеся» к этим двум блокам. Экономические отношения все больше начинают замыкаться внутри этих групп.¹⁰

Литература

1. Robertson, Roland. Globalization: Social Theory and Global Culture. – SAGE, 1992. – 224 p. URL: <https://books.google.ru/books?id=gmCJCwAAQBAJ> (дата обращения 17.02.2024)
2. World Trade Statistical Review 2023. – URL: https://intosairussia.org/images/reports/WTO__Stat_trade_review_wtsr_2023_e.pdf?ysclid=ltajw0hoco406048666 (дата обращения 20.02.2024)
3. Nederveen Pieterse, Jan. (2018) Multipolar Globalization: Emerging Economies and Development. – URL: https://escholarship.org/content/qt2dr6q014/qt2dr6q014_noSplash_8d615cddb4b89d4b3362f9cd2603c919.pdf (дата обращения 15.02.2024)
4. World Trade Report 2023. Re-globalization for a secure, inclusive and sustainable future. – URL: https://www.wto.org/english/res_e/publications_e/wtr23_e.htm (дата обращения 15.02.2024)
5. Carney, Mark. The Growing Challenges for Monetary Policy in the current International Monetary and Financial System. – URL: <https://www.bankofengland.co.uk/-/media/boe/files/speech/2019/the-growing-challenges-for-monetary-policy-speech-by-mark-carney.pdf>
6. Tucker, Paul. Global Discord. Values and Power in a Fractured World Order. - Princeton University Press, 2022. – 552 p. – URL: https://www.google.ru/books/edition/_/yn5vEAAAQBAJ?hl=ru&gbpv=0
7. Charting Strategies for a Multipolar World (2023) – URL: <https://www.morganstanley.com/ideas/multipolar-world-global-strategy> (дата обращения 19.02.2024)

⁹ Charting Strategies for a Multipolar World (2023) – URL: <https://www.morganstanley.com/ideas/multipolar-world-global-strategy> (дата обращения 19.02.2024)

¹⁰ Gopinath, Gita. Cold War II? Preserving Economic Cooperation Amid Geoeconomic Fragmentation. – URL: <https://www.imf.org/en/News/Articles/2023/12/11/sp121123-cold-war-ii-preserving-economic-cooperation-amid-geoeconomic-fragmentation> (дата обращения 10.02.2024)

8. Gopinath, Gita. Cold War II? Preserving Economic Cooperation Amid Geoeconomic Fragmentation.– URL:
<https://www.imf.org/en/News/Articles/2023/12/11/sp121123-cold-war-ii-preserving-economic-cooperation-amid-geoeconomic-fragmentation> (дата обращения 10.02.2024)